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LA METHODE DES COUTS PREETABLIS

« Objectif(s) :
o Deécouverte des particularités de la méthode des ds(préétablis.

« Prérequis:
o Classification des charges et des colts selon lathwtle des colts complets.

« Modalités :

o Principes,
o Exemples.
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Chapitre 1. PRINCIPES GENERAUX.
1.1. Définition.

Le Plan Comptable Général définit un colt préétadminme : « urcolt évalué a priori
+ soit pour faciliter certains traitements analytisjue
« soit pour permettre le controle de gestionljzaralyse des écarts»

La valorisation des programmes de production néedsscalcul de codts préétablis.

Il s’agit d’établir a priori, sur la base d’uretivité normale des codts prévisionnels normaux en
vue de calculer a posteriori désartsentreco(ts réels constatés et colts préétablis.

1.2. Codts et terminologie
1.2.1. Codts standards.

Les colts sont ditsstandards" lorsqu’ils sont calculés a partir d’'une analyda fis technique et
economique réalisée par le bureau des méthodgseBentent les caractéres d’'une norme.

Exemple:
La fabrication d'une série de 100 produits nécessitkg d’'une matiere premiére a 40 € le kg.

Quel serait le colt préétabli de la matiére premiée pour une commande de 500 produits
(5séries) ?

« Co0t d'une série= 40 € x 50 kg 2 000 €
« Colt standard de 5 sériess 2 000 € x 510 000 €
1.2.2. Codts budgétés.

Ces colts sont évalués a partir des charges d'dgebul’exploitation établi a I'avance pour une
certaine période.

1.2.3. Codts moyens preévisionnels.

Ces codts sont évalués a partir des données obtanumurs des périodes comptables précédentes,
a l'aide de moyennes statistiques.

1.2.4. Terminologie.

- Standard technique :description du produit fabriqué (composants, pseus, temps, ...).
- Standard monétaire :évaluation de chaque composant.

- Codt standard : valeur de référence du standard technique.

- Co0t préétabli : Valeur prévue pour une fabrication.

1.3. Intérét.
La méthode des colts préétablis présente pluseawastages pour la gestion et le controle de

gestion :

1°) lls permettent une évaluation rapide des cd@tda production prévueet de laproduction
réelle:

Codt de la production = Codt unitaire (prévu ou réé¢) x Quantité produite
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2°) lIs permettent I'élaboration dievispréalables au lancement de la fabrication.

3°) lIs facilitent les contréles internes au nivekeul’exploitation par comparaison entre ¢dgectifs
prévuset les réalisations effectives.

4°) Les calculs d&gcartsconduisent a la recherche desises des variationde charges et ensuite a
la prise de décision de gestion.

5°) Calculés préalablement au lancement de ladation et de la commercialisation d’un produit
nouveau ils permettent de déterminer le prix deezen

Les colts préétablis constituent donc idesruments de gestiode I'entreprise.

Chapitre 2. LA NATURE DES COUTS.
2.1. Charges directes.

- Matieres premiéres :CoQt préétabli x Quantité nécessaire.
« Main d'ceuvre : Taux horaire préétabli x Nombre d'heures.

2.2. Charges indirectes.

« Co0t de l'unité d'ceuvre (c.u.0.) x Nombre d'unitésl'ceuvre (n.u.o.)
- L'activité d'un centre est exprimée en unités d'ceue (u.o.)

L'estimation desdépenses d’'un centre d’analysmonstitue lebudget du centre (ou du service)
pour une certainactivité exprimée en unités d’ceuvoal pour une certaingoductionexprimée en
nombre de produitgabriqués.
Plusieurs budgets peuvent étre établis pour différeniveaux d’activités prédéterminés. Ces
hypothéses sont qualifiées loledgets flexibles.
Chapitre 3. EXEMPLE DE CALCUL DE BUDGETS.

3.1. Enonce et travail a faire.
Dans laSociété TEMPQ les charges indirectes du centre d’analyse «ddage » sont évaluées
par référence #activité normale soit 4 000 heures-ouvriengour un rendement de 10 articles

assemblés a I'heure.

Pour le niveau dictivité normale, les charges sont les suivantes :

« charges fixes200 000 €
- charges variables180 000 €

Les différentgaliers d’activité de I'atelier « assemblage » se situent ehd80et6 000 heures

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant les annexes suivantes :

* Annexe 1 : Budget de l'activité normale.
* Annexe 2 : Budget flexible.

1°) Etablir le budget de l'activité normaleCalculer et décomposer le colt de I'unité d’ceuvre.

2°) Présenter lebudget flexiblepour chaque niveau d’activité compris entre 1000 te6000
heures par palier de 1000 heures.
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3.2. Annexes.
3.2.1. Annexe 1.

BUDGET DE L'ACTIVITE NORMALE

Eléments MMontants

Charges fixes
Charges variables

Total

Mature de l'umité d' euvre
Mombre d'unités d'euvre
Cofit de 1'unité d'euvre

- pattie fize

- partie variable

3.2.2. Annexe 2.

BUDGET FLEXIBLE

Activités 1000 2000 3000 4 000 5000 6000

Charges fixes

Charges variables

Totaux

Coiit de 'unité d'euvre

- pattie fixe

- pattie variable

3.3. Correction.
3.3.1. Travail 1.

BUDGET DE L'ACTIVITE NORMALE

Eléments Montants
Charges fizes 200 000
Charges variables 180 000
Total 380 000
Hature de 'unité d'euvre Heures-ouvriers
Hombre d'umités d'euvre 4 000
Coiit de 'unité d'wuvre 95
- partie fize S0
- pattie variable 45
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3.3.2. Travail 2.

BUDGET FLEXIBLE

Activités 1000 2000 3000 4 000 5000 6000
Charges fixes 200000 200000 200000 200 000 200 000 200 000
Charges variables 45000 20 000 135 000 180 000 225 000 270000

Totaux 245 000 290 000 335000 380 000 425 000 470 000
Colit de l'unite d'ceuvre 245 145 112 95 85 78
- partie fixe 200 100 67 S0 40 33
- partie variable 45 45 45 45 45 45

Remarque:

A partir des codts unitaires préétablis, il estgius d’évaluer, en fonction d’hypotheses, les sodt

de production correspondants a des quantités aupeogbrévisions) ou produites (réalisations).

Chapitre 4. EXEMPLE DE CALCUL DU COUT PREETABLI.

4.1. Enoncé et travail a faire.

La Société LMB réalise une production normale (moyennepbd#0 moteursélectriques pour un

mois d’activité de référence.

Les éléments disponibles pour les calculsalés préétablissont les suivants :

+ Charges directes :
o Matieres premiéres20 000 kg a 40 €colt unitaire moyen pondéreé) ;

o Main d'ceuvre directe 5 000 heures a 140 fcharges sociales et fiscales
comprises).

« Charges indirectes :
o Centre de fabrication5 000 heures-machines (u.0.) a 40dént :

» 30 € de frais fixes,
= 10 € de frais variable.

o Centre de montage2:000 heures-ouvriers a 60 €ont :

= 40 € de frais fixes,

TRAVAIL A FAIRE

20 € de frais variables.

: en utilisant 'annexe suivante :

Calculer le colt de production global puis unitairepour la production normale.
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4.2. Annexe.

Eléments

Unités d'euvre

COUT GLOBAL
Production de 5 000 moteurs

COUT UNITAIRE

Par moteur

Nombhbre
d'u.o.

Cotits
des u.o.

MMontant

Nombhre
d'u.o.

Coiits des
u.0.

Montant

Charges directes :
- Matieres premiéres
- Main d'euvre directe

Total 1

Charges indirectes :
- Fabrication
- Fixes

- Variables
- Total

- Montage
- fizes
- variables

- Total

Total 2

Coiit de production préétahli

4.3. Correction.

COUT GLOBAL
Production de 5 000 moteurs

COUT UNITAIRE

Par moteur

Eléments Unités d'weuvre
Nombre | Coiits Montant Nombre |Coiits des Montant
d'u.o. des u.o. d'u.o. u.0.
Charges directes :
- Matitres premiéres kg 20000 40.00 200 000 4 40.00 16000
- Main d'ewwre directe | Heure JOD 5000 140.00 F00 000 1 140.00 140.00
Total 1 1 500 000 300.00
Charges indirectes :
- Fabrication
- Fizes Heure-machine 5000 30.00 150 000 1 30.00 30,00
- Variables Heure-machine 5000 10.00 20000 1 10.00 10,00
- Total Heure-machine 5000 40.00 200 000 1 40.00 40.00
- Montage
- fizes Heure MOD 2000 40.00 230000 0.4 40.00 16.00
- variables Heure MOD 2000 20.00 40 000 0.4 20.00 2.00
- Total Heure WOD 2 000 60.00 120 000 0.4 50.00 24.00
Total 2 320 000 64.00
Coiit de production préétahli 5000 364.00 1820000 364.00
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Chapitre 5. EXEMPLE DE CALCUL DES COUTS DE PRODUCTI ON.
5.1. Enonce et travail a faire.

Poursuivons I'exemple de &ociété LMB (voir chapitre 4).

La production normale, moyenne est de 5 000 moteurs.

Pour le mois deeptembrela direction de I&ociété LMB avait fixé comme objectif la production
de4 500 moteursLaproduction réelle a été de 4 200 unités
Donc, trois niveaux de production doivent étreidggiés :

« production normale5 000 moteurs
« production prévue4 500 moteurs
« production réelle 4 200 moteurs

La production réelle ou constatée a nécessité :

16 500 kgde matiéres premiéeresia €/'un,

4 000 heures de main d’ceuvre directa145 €de I'heure,
« 4 000 heures-machinepour la fabrication &0 €['unité,

2 000 heures-ouvriergpour le montage &0 €l'une.

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant I'annexe ci-dessous :

Calculer: - le colt réel de la production réelleCRPR),
- le colt préétabli de la production réelle (CPPR),
- le codt préétabli de la production prévue (CPPP).

5.2. Annexe.
COUT REEL DE LA COUT PREETABLI DE LA | COUT PREETABLI DE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION REELLE PRODUCTION PREVUE
Eléments 4 200 moteurs 4 200 moteurs 4 500 moteurs
Nulmhre Cofits Montant Nulmhre Cofits Montant Nulmhre Cofits Montant
d'u.o. des u.o. d'u.o. des u.0. d'u.o. | desu.o.

Charges directes :

- Matigres premiéres

- Main d'eeuvre directe
Total 1

Charges indirectes :

- Fahrication
- Montage

Total 2

coiiT DE
PRODUCTION

5.3. Correction.
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COUT REEL DE LA COOT PREETABLI DE LA | COUT PREETABLI DE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION REELLE PRODUCTION PREVUE

Eléments 4 200 moteurs 4 200 moteurs 4 500 moteurs
Nulmhre Cofits Montant Nulmhre Cofits Montant Nulmhre Cofits Montant
d'u.o. des u.o. d'u.o. des u.0. d'u.o. | desu.o.
Charges directes :
- Matigres premiéres 16 500 40.00( 6&A0 000 16 800 40,001 a&72 000 18 000 40,000 7F20 000
- Main d'eeuvre directe 4000 14500( S80000 4 200 140.00| %8 000 4 500 140,00 &30 000
Total 1 1240000 1260000 1350000
Charges indirectes :
- Fabrication 4 000 40.00( 160000 4 200 40.00| 168 000 4 500 40,00 180000
- Montage 2000 s0.00( 100000 1 &80 a0.00( 100800 1 800 60.00| 108 000
Total 2 260 000 268 800 288000
coUT DE
PRODUCTION 4200( 357141500000 4200 364.00|1528 800 4500 364.00 |1 638000

Chapitre 6. MISE EN OEUVRE DE LA METHODE DES COUTS STANDARDS.
6.1. Définition du standard.

Le standard fait référence :

« ades temps d’'activité prévus,

- ades matiéres premieres a consommer,
« ades opérations a exécuter,

« aune production a réaliser,

« ades colts préétablis.

6.2. Modification des temps de référence.

Les temps de référence sont modifiés en raison :

+ des pauses du personnel,

- des pannes de matériel,

- des opérations de préparation des machines,
« de nettoyage des outillages et des locaux,

- de mise en route, de rangement,

Ainsi, en pratique est-il nécessaire de distinguer

« Temps de présence normal ou d’activittemps payeé ;

- Temps de nettoyage, d’entretien, de repdemps d’emploi ou de chargement ;

« Temps de montage des outils, de réglage, de missuger= Temps de fonctionnement réel
- Temps d’arrét, de panreTemps de marche ou de production effectif.

6.3. Consommations de matieres premieres.

Pour les matieres premiéres, il arrive que :

+ certaines soient défectueuses ou détérioréestdisables,
« la consommation soit plus importante que prévueaeson

o de gaspillage,
o de mauvaise utilisation.

Ces anomalies majorent les codts de production.
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Elles peuvent étre évitées par une meilleure dqoatibn et responsabilisation du personnel ainsi
gue par une exigence de qualité envers les foeunssle matieres avec la mise en place de normes
ISO.

6.4. Avantages.

La méthode des codts préétablis permet :

« de contrdler les performances des unités de praotuct

- d’instaurer un systéme correctif des anomaliegstdysfonctionnements ;
- de valoriser certaines opérations avant la finregssus de production ;
 de définir des objectifs.

6.5. Inconvénients.

La méthode des colts préétabilis :

« estrigide et contraignante en raison de la réf&r@nun standard de production ou norme ;

- peut étre source de conflits avec le personnel Ipar exigences définies (rythme,
organisation du travail, mobilité professionneligéographique, ...) ;

« exige une organisation rigoureuse et de nombrewensde contrble de gestion.

6.6. Conséquences.
La méthode des colts préétablis nécessite par quersed’ impliquer et de motiver le personnel
pour rechercher une amélioration des performandesloac de la productivité globale de

I'entreprise afin d’accroitre sa compétitivité.

Elle conduit le contréleur de gestion a recherdbgrorigines des écarts constatésljpaalyse des
ecartssur les charges directes et sur les charges ategren vue de la prise de décision de gestion.
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